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Анотація. Охарактеризовано дистанційне навчання в умовах техногенних небезпек, 

що надає здобувачам вищої освіти доступ до нетрадиційних джерел інформації, підвищує 

ефективність самостійної роботи, дає абсолютно нові можливості для творчого 

самовираження, знаходження та закріплення різних професійних навичок, а викладачам в 

свою чергу дозволяє реалізовувати абсолютно нові форми і методи навчання із 

застосування концептуального і математичного моделювання явищ і процесів. На основі 

опрацьованих наукових джерел і практичної діяльності зроблено висновок, що розвиток 

дистанційного навчання буде продовжуватися і вдосконалюватися із розвитком інтернет-

технологій і вдосконалення методів дистанційного навчання.  
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забезпечення, організація освітнього процесу. 

 

В останні десятиріччя швидко розвиваються науково-методичні основи дистанційного 

навчання. Проблемам з питань розвитку дистанційної освіти присвячені роботи багатьох 

зарубіжних науковців, таких як: Р. Деллінг, Г. Рамблє, Д. Кіган, М. Сімонсон, М. Мур, 

А. Кларк, М. Томпсон ін. та відповідно вітчизняними, такими як: О. Андрєєв, Г. Козлакова, 

І. Козубовська, В. Олійник, Є. Полат, А. Хуторський [1-4]. Та незважаючи на велику 

кількість наукових досліджень важливими і актуальними є питання застосування всіх 

можливостей принципово нових форм і методів дистанційного навчання в умовах 

надзвичайних ситуацій – пандемії короновірусу, техногенних катастроф, військових 

конфліктів та інших небезпек. 

Проблеми організації навчання в умовах техногенних небезпек можна розділити на 

дві основні групи: проблеми, пов’язані з організацією навчального процесу та проблеми, 

пов’язані з матеріальним та методичним забезпеченням навчального процесу. До першої 

групи проблем належать забезпечення присутності студентів на заняттях, збереження 

можливості оперативного обміну інформацією між викладачами та здобувачами вищої 

освіти, між викладачами, здобувачами вищої освіти та деканатами, організація гнучкого 

розкладу занять, контроль за виконанням лабораторних та практичних занять, контроль 

проходження тестів та проблема дистанційного прийому заліків та іспитів. 

Дистанційне навчання – сукупність інформаційних технологій та методик викладання, 

які передбачають здобуття освіти без фізичної присутності здобувачів у навчальному 

закладі. Відмінністю дистанційного навчання від заочного навчання є використання 

синхронного режиму – при якому здобувачі освіти працюють разом із педагогічним 

персоналом закладу наживо, використовуючи засоби та технічні рішення зв’язку в 

реальному часі, дотримуючись встановленого закладом освіти розкладу занять.  

Законодавчо, дистанційна освіта регламентується окремими положеннями 

Міністерства освіти і науки про дистанційне навчання для вищих та середніх закладів освіти, 

проте, широко використовується й приватними структурами. Основними рисами 

дистанційного навчання є інтерактивна взаємодія у процесі навчання із виокремлення часу 

для самостійного освоєння матеріалу, консультаційний супровід у процесі навчання.  

Дистанційна освіта має як багато переваг, так і багато недоліків: дозволяє більш 

зручне використання інтерактивних технологій, вирішує питання фактору відстані та 

транспорту, виключає фактори затримки у переміщені до навчальних занять, дозволяє більш 

легко залучати у навчальний процес фізично віддалених експертів, фахівців або замін 

викладачів, дозволяє краще використовувати принцип наочності. Недоліками дистанційної 

освіти є потреба у надійному технічному оснащенні, переформатування окремих підходів та 

тем, покращення методичного забезпечення, перенавчанні викладацького складу та 
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оволодіння новими знаннями та навичками педагогічної майстерності тих, хто працюватиме 

у дистанційному режимі за умов недостатньої чи відсутньої візуальної, емоційної та 

психологічної комунікації з учасниками навчального процесу. 

В Україні дистанційна форма освіти впроваджується протягом двадцяти років. 

Відправною точкою можна вважати 2002 рік, коли Міністерством освіти і науки України був 

запроваджений експеримент з дистанційного навчання. Однією з можливостей, яку відкрила 

перед системою освіти і суспільством загалом впровадження дистанційної освіти була перша 

затверджена Кабінетом Міністрів України Програма розвитку системи дистанційного 

навчання 2004-2006 р. (постанова КМУ від 23.09.2003 р. № 1494). На виконання програми 

було розроблене перше Положення про дистанційне навчання, затверджене наказом 

Міністерства освіти і науки України від 21.01.2004 № 40. З розвитком технологій у 2013 році 

затверджується нове Положення про дистанційне навчання. 

Перший заклад загальної середньої освіти в Україні, який отримав ліцензію на 

провадження освітньої діяльності без очного формату став Центр освіти «Дистанційна школа 

«Оптіма». 

Першим закладом позашкільної освіти, який почав офіційно надавати дистанційні 

послуги з навчання мистецьким дисциплінам (вокал, гра на музичних інструментах, 

акторська і ораторська майстерність) стала приватна школа мистецтв «Соломрія» (м. Київ), 

що видає випускникам Свідоцтво про позашкільну освіту державного зразка. Також 

студенти віддаленої форми навчання мають можливість брати участь в онлайн-концертах, які 

транслюються в прямому інтерактивному ефірі на YouTube. 

На сьогодні порядок організації та запровадження дистанційного навчання визначено 

Положенням про дистанційну форму здобуття повної загальної середньої освіти, 

затвердженим наказом Міністерства освіти і науки України від 08.09.2020 № 1115. 

З іншого боку, перехід на дистанційне навчання вимагає переопрацювання всіх 

методичних вказівок. Той матеріал, який міг би бути безпосередньо та усно пояснений 

викладачем за очної присутності здобувачів вищої освіти в аудиторії, вимагає при 

дистанційному навчанні перенесення його у навчально-методичні посібники у повному 

обсязі.  

Друга група проблем пов’язана з тим, що далеко не у всіх викладачів та здобувачів 

вищої освіти є необхідна матеріально-технічна база для забезпечення процесу дистанційного 

навчання. Так, якщо при очній присутності установа вищої освіти забезпечує всіх студентів 

необхідною кількістю комп’ютерів із встановленим на них стандартизованим набором 

програмного забезпечення, то в умовах дистанційного навчання претенденти на вищу освіту 

змушені використовувати наявну у них комп’ютерну техніку, без наявності якої сам процес 

дистанційного навчання в сучасних умовах практично неможливий. Ця техніка найчастіше є 

різною. Крім цього, на комп’ютерних пристроях, що є у претендентів вищої освіти, 

встановлено різноманітне програмне забезпечення. Деякі претенденти на вищу освіту мають 

комп’ютери, наприклад, вироблені корпорацією Apple, що використовують відмінні від MS 

Windows операційні системи та інше програмне забезпечення. Крім того, деякі пошукачі 

вищої освіти взагалі не мають комп’ютерів вдома, у кращому випадку у них є смартфони, 

екрани яких не дозволяють ефективно працювати з навчальними матеріалами та програмами. 

Часто здобувачі вищої освіти при дистанційному навчанні посилаються на тимчасові 

проблеми – на труднощі з підключенням до Інтернету та на поломки наявного у них 

комп’ютерного обладнання. У викладача та деканату немає жодних можливостей перевірити, 

чи є ці твердження істинними чи хибними.  

При дистанційному навчанні необхідно використовувати спеціальне програмне 

забезпечення для забезпечення відеоконференц зв’язку. Існує безліч програм, призначених 

для цього (Zoom, Google Meet тощо). Не проблемою є вибір однієї конкретної програми, яку 

мають використовувати як викладачі та деканати, так і здобувачі вищої освіти. Так, можна 

сказати, наприклад, для проведення відеоконференц зв’язку була обрана програма Zoom, 

основною перевагою якої є те, що вона виявилася встановленою на більшість смартфонів у 
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претендентів вищої освіти, і вони були більш менш знайомі з нею. При цьому програма 

Zoom має альтернативи, які не можуть бути застосовані з найпростішої причини – здобувачі 

вищої освіти з ними не знайомі і не вміють їх використовувати. 

Для вирішення зазначених проблем є необхідним вживання наступних заходів. По-

перше, у зв’язку з тим, що пандемії, для прикладу, в сучасному світі повторюються 

регулярно, необхідно включити до навчального процесу заняття з підготовки здобувачів 

вищої освіти до термінового переходу до дистанційного навчання у разі виникнення такої 

необхідності. Ця необхідність може бути пов’язана не тільки з епідеміями, але й з іншими 

лихами (погодні умови, аварії, обмежені (гібридні) воєнні дії та ін.). Для цього необхідно 

розробити методичні вказівки щодо термінового переходу на дистанційне навчання, вибрати 

єдине для всіх програмне забезпечення та провести практичні заняття з його використання, 

для вироблення навичок комунікації між здобувачами вищої освіти, деканатами та 

викладачами.  

З боку деканатів мають бути запроваджені електронні журнали єдиного для всіх 

зразка, заповнення яких має здійснюватися з допомогою спеціальних форм. Застосування 

форм необхідно для того, щоб уникнути помилок під час заповнення електронних журналів 

та полегшити (спростити) процес їх заповнення та перевірки. Такі електронні журнали мають 

бути створені із залученням розробників (програмістів), а не створюватися нашвидкуруч. Під 

час проведення занять із переходу на дистанційне навчання здобувачів вищої освіти 

необхідно навчити використанню програмного забезпечення, доступ до якого можна 

отримати безкоштовно (наприклад, до Офіс 365, який має безкоштовний період 

використання протягом місяця, LibreOffice та Apache OpenOffice).  

Крім того, здобувачі вищої освіти мають отримувати знання про те, як самостійно 

встановити та налаштувати це програмне забезпечення. Доцільно, як видається, включити до 

навчального плану окремий предмет, під час вивчення якого здобувачі вищої освіти могли б 

отримати навички використання електронних ресурсів у сучасних умовах, у тому числі при 

зверненні до державних електронних реєстрів та інших інструментів електронної держави, 

включивши до нього та заняття щодо використання електронних комунікацій в умовах 

надзвичайних ситуацій.  

По-друге, необхідно вжити комплексу заходів, можливо – на державному рівні, щодо 

забезпечення малозабезпечених студентів комп’ютерами (ноутбуками або планшетами), що 

видаються за заявою на період дії техногенних катастроф. Подібна практика 

використовується у західних країнах [3]. Деякі університети мають спеціальний фонд 

ноутбуків, які надаються у тимчасове користування студентам та викладачам (наприклад, під 

час відряджень).  

По-третє, під час організації та проведення дистанційного навчання необхідно 

використовувати гнучкий графік навчального процесу, відповідний розклад занять, 

коригування якого має проводитись через деканати в оперативному режимі (з наступним 

повідомленням навчально-методичного відділу). При цьому більшу присутність здобувачів 

вищої освіти на заняттях дистанційного навчання можна забезпечити шляхом початку пар у 

пізніший час (наприклад, з 10 години ранку), так як при дистанційному навчанні немає 

проблеми повернення із занять у темний час доби, як і немає транспортних проблем взагалі. 

Питання з фіксацією присутності студентів на заняттях можна вирішити програмно-

апаратними засобами. Так, деякі американські університети використовують програму для 

смартфонів SpotterEDU, що дозволяє передавати інформацію про місцезнаходження 

студентів у той час, коли вони повинні за розкладом перебувати на парах. Програма здатна 

автоматично фіксувати прогул і заносити його до бази даних університету. Як зазначають 

батьки студентів, впровадження системи SpotterEDU дозволило вирішити проблеми з 

успішністю у їхніх дітей. У 2019 році в системі SpotterEDU було зареєстровано понад 

1,5 млн. учнів [4]. 

Таким чином, дистанційне навчання в умовах техногенних небезпек, що надає 

здобувачам вищої освіти доступ до нетрадиційних джерел інформації, підвищує 
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ефективність самостійної роботи, дає абсолютно нові можливості для творчого 

самовираження, знаходження та закріплення різних професійних навичок, а викладачам в 

свою чергу дозволяє реалізовувати абсолютно нові форми і методи навчання із застосування 

концептуального і математичного моделювання явищ і процесів. На основі опрацьованих 

наукових джерел і практичної діяльності зроблено висновок, що розвиток дистанційного 

навчання буде продовжуватися і вдосконалюватися із розвитком інтернет-технологій і 

вдосконалення методів навчання. 
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Анотація. В публікації мова йдеться про кризову ситуацію в Україні та способи 

вирішення питань, які пов’язані із створенням безпечних умов для цивільних у період 

воєнного стану. Тема важлива та актуальна для усіх українців, бо вони мусять вжити 

необхідних заходів для власної безпеки у цей тяжкий час. 

Ключові слова: воєнний стан, безпека життєдіяльності, цивільне населення, війна. 

 

Сьогодні Україна переживає найтемніші часи з моменту Другої світової війни. 

24 лютого 2022 року у зв’язку з військовою агресією Російської Федерації Указом 

Президента України № 64/2022 введено воєнний стан. Через це питання безпеки 

життєдіяльності цивільного населення набуває вагомого значення. 

Перебуваючи в умовах воєнного стану, особливо на територіях ведення бойових дій, 

мирні мешканці знаходяться в ситуаціях, які пов’язані зі збройними протистояннями та 

характеризуються високою кількістю жертв, що пов’язано із нерозбірливістю ведення 

військових операцій. І хоча люди не можуть контролювати воєнні дії, вони мають змогу 

пристосувати свою поведінку, щоб самим не постраждати або вжити необхідних заходів за 

потреби. Для виживання в кризових умовах сьогодення кожній людині необхідно 

орієнтуватися в небезпечних ситуаціях. Безумовно, державні органи і органи місцевого 

самоврядування, служби та інституції несуть відповідальність за підтримку і надання 

необхідної допомоги, проте кожен з нас не менш відповідальний за себе, своїх рідних та 

громаду. Тому метою доповіді є наведення деяких рекомендацій, які спрямовані на 

створення умов для убезпечення життєдіяльності мирного населення у період війни [2, 3]. 

Першочерговим завданням ворога є залякування й деморалізація як військових так і 

звичайних людей. В зв’язку із цим найголовнішим для нас залишається зберігати спокій та 

концентрацію, адже від цього залежить наскільки вправно і швидко ми зможемо впоратися з 

кризовою ситуацією і мінімізувати її наслідки. Тому пам’ятайте, що в непередбачуваній 
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